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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Примером малой социальной группы является(-ются):
1) дачный кооператив 2) сословия 3) школьный класс 4) работники транспорта

2.  Стратегию приспособления как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) учет интересов всех участников конфликта путем открытого обсуждения разногласий;

2) пренебрежение своими интересами в пользу другого;
3) достижение согласия в результате взаимных уступок;

4) умение отстоять свое мнение путем открытой борьбы за свои интересы;

3.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

4.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности относится:
1) создание литературных произведений;

2) представление в домашнем кукольном театре;
3) развитие гибкости и пластичности человеческого тела;

4) проектирование художественного облика промышленных изделий.

5.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности

2) саморегулирование процессов ценообразования
3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

6.  Для диалогической формы общения характерно(-ен):
1) скрытое манипулирование собеседниками

2) беспрекословное подчинение указам и предписаниям
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3) учет чувств, желаний, физического состояния других людей
4) строгий повседневный контроль действий участников

7.  Рекреативная функция семьи заключается в
1) определении норм поведения членов семьи

2) биологическом воспроизводстве человека как вида
3) создании материальных условий жизнедеятельности домочадцев

4) обеспечении членам семьи комфорта и домашнего уюта

8.  Внушение как способ взаимодействия с окружающими людьми означает:
1) логически обоснованный процесс побуждения человека принять определенные ценности,
верования или отношения
2) речевое воздействие одного человека на другого или на группу людей, при котором у них
помимо воли появляются новые чувства или намерения

3) воспроизведение человеком образцов демонстрируемого поведения
4) нахождение в другом человеке собственных личностных свойств и черт

9.  Демографической уrрозой в большинстве развитых стран является:
1) нарастание нелегальной миграции

2) оптимизация внутренних и внешних миграционных потоков
3) отсутствие государственных социальных стандартов

4) низкий гендерный баланс во всех сферах жизни общества

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характе-
ристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

11.  Структурным элементом нравственного поведения является:
1) принятие решения как волевой установки в выборе uели

2) духовность как ценностное содержание сознания
3) правомерность как соответствие требованиям закона

4) норма как общепризнанный образеu поведения

12.  По законодательству Республики Беларусь выборы являются прямыми, так как:
1) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен

2) депутаты избираются гражданами непосредственно
3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать

4) избиратели имеют равное количество голосов
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13.  Деньги выполняют функцию меры стоимости при:
1) установлении цены на товар; 2) продаже товара за наличный расчет;

3) выплате заработной платы; 4) помещении их в банк.

14.  Унитарное государство:
1) включает в свой состав автономные образования

2) не имеет в своем составе самостоятельных образований
3) предполагает рассредоточение власти между центром и регионами

4) состоит из самостоятельных политических субъектов

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Способ обеспечения выполнения финансовых обязательств, при котором получатель кре-
дита передает кредитору право на использование каких-либо своих ценностей в счет долга, если
кредит не будет своевременно возвращен, называется _____.
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18.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

20.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  научное и техническое творчество
2)  неприкосновенность жилища
3)  собственность и жилище
4)  судебную защиту
5)  свободу объединений

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура
производства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______
функция рынка.
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22.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следова-
тельно, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, по-
тому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не
были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание
как самое себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение
самой себя от себя, и одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит
в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

24.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.
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25.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  контроля
Б)  целеполагания
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  определение основных задач общественного и политического развития
4)  сопоставление интересов различных групп в целях достижения компромисса

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

27.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ Антуан
Деспот де Траси для обозначения науки об общих принципах формирования идей,    —
это _________.

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, равного,______ или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.
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30.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными дохода-
ми, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

31.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

32.  Административное взыскание, которое в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

а)  относится к дополнительным взысканиям;
б)   представляет собой принудительное безвозмездное изъятие в собственность государства

дохода, полученного в результате противоправной деятельности, а также предмета администра-
тивного правонарушения, орудий и средств его совершения,  — это _________.

33.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)    В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети,
рожденные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуа-
тации и насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите

своих прав и интересов только по достижении 17 лет.
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34.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы
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37.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


